

# 全國政協會議今開幕 積極獻策「十二五」



全國政協十一屆四次會議新聞發佈會昨日在北京人民大會堂舉行。

香港文匯報訊(兩會報道組 劉越山、王曉雲 北京報道)為期10天的全國政協十一屆四次會議將於今日下午在人民大會堂開幕,其重要任務是為制定和實施「十二五」規劃建言獻策。

## 舉行5次全會

此次政協大會於今日下午3時在人民大會堂開幕,於13日上午閉幕。期間將舉行5次全會,包括開閉幕會以及3場大會發言。此外,大會還安排了10餘場小組討論。按照以往慣例,中央政治局9常委將參加相關界別的小組討論。以往數年,常委參加界別小組討論從3月4日這一天開始。

全國政協十一屆四次會議期間,除在主會場人民大會堂召開一場新聞發佈會和兩場記者會外,還將圍繞城鎮化和新農村建設、文化事業、教育發展、公共外交、科技自主創新等問題在梅地亞「兩會」新聞中心召開5場專題記者會,政協委員將回答中外記者關注的

問題。此外,一些政協委員小組討論也將向中外媒體開放。

## 首日議程共3項

根據會議安排,本次政協會議首日有3項議程,包括審議通過政協第十一屆全國委員會第四次會議議程;聽取賈慶林主席作政協全國委員會常務委員會工作報告;聽取王志珍副主席作政協全國委員會常務委員會關於政協十一屆三次會議以來提案工作情況的報告。此外,整個大會期間,政協委員還將列席第十一屆全國人民代表大會第四次會議,聽取並討論政府工作報告及其他有關報告,討論國民經濟和社會發展第十二個五年規劃綱要草案等。

全國政協十一屆四次會議發言人趙啟正2日在首場記者會上指出,全國政協把編制「十二五」規劃獻策、獻策作為一項重要工作,在規劃編制的重要階段和關鍵環節統籌各民主黨派、各民主委員會、地方政協開

始專題調研,視察、考察,委員大會發言、委員提案等方式,集中議政、建言等,取得積極成果。

全國政協去年向中央報送了《關於編制國民經濟和社會發展第十二個五年規劃的若干建議》,受到中共中央、國務院的高度重視,許多建議得到了吸收和採納。趙啟正透露,目前大會已收到提案710件,大會發言421件。

## 全國政協會議3日議程

下午3時 全國政協十一屆四次會議開幕會

1. 審議通過政協第十一屆全國委員會第四次會議議程
2. 聽取賈慶林主席作政協全國委員會常務委員會工作報告
3. 聽取王志珍副主席作政協全國委員會常務委員會關於政協十一屆三次會議以來提案工作情況的報告

## 全國政協十一屆四次會議6項議程

- 一、聽取和審議政協全國委員會常務委員會工作報告
- 二、聽取和審議政協全國委員會常務委員會關於政協十一屆三次會議以來提案工作情況的報告
- 三、列席第十一屆全國人民代表大會第四次會議,聽取並討論政府工作報告及其他有關報告,討論國民經濟和社會發展第十二個五年規劃綱要草案
- 四、審議通過政協第十一屆全國委員會第四次會議政治決議
- 五、審議通過政協第十一屆全國委員會第四次會議關於常務委員會工作報告的決議
- 六、審議通過政協第十一屆全國委員會提案委員會關於政協十一屆四次會議提案審查情況的報告

# 公開官員財產 政協籲逐步推動

香港文匯報訊(兩會報道組 劉越山、王曉雲 北京報道)全國政協十一屆四次會議昨日下午在人民大會堂金色大廳舉行首場新聞發佈會,大會發言人趙啟正(見圖)談及官員公開財產信息問題時指出,政協委員們希望今後逐步完善相關規定,加強監督力度。對於加強人民政協工作,趙啟正表示,目前一些省份在出台重大決策時,均要進行政治協商。



全國政協十一屆四次會議發言人趙啟正(右)在新聞發佈會結束後,受到大批記者爭相追訪。

## 發言人：地方重大決策須政治協商



昨日,全國政協十一屆四次會議發言人趙啟正(右)在新聞發佈會結束後,受到大批記者爭相追訪。

在當天的新聞發佈會上,有外國媒體問及本次大會會不會有提案要求中國官員公開財產信息。趙啟正表示,這類提議不是今年才有,以前就有。

## 親屬僑居國外與否須報告

趙啟正指出,目前對於官員公開財產信息已做了很多的工作,《關於領導幹部報告個人有關事項的規定》正逐步實行。官員首先要向自己的機構報告有關情況,包括收入、房產、投資等,還要報告其配偶和子女是否僑居國外,同時,要把財產範圍進一步核實清楚,一步一步推動。

他表示,政協委員們希望今後要繼續加強調查研究,逐步使這些規定更加完善與配套,從而加強監督力度。

另一方面,近兩年中國多個省市地方中共黨委相繼出台文件,促進政治協商制度化、規範化。有記者問:「這是否表明中國政治體制改革正在以政協為突破口?」對此,趙啟正回應稱,關於加強人民政協工作的文件——《中共中央關於加強人民政協工作的意見》已經頒布5年,各地在貫徹中都有創新。

## 政治協商廣東納政績考核

例如,中共浙江省委2009年制定了全國第一個專門規範政治協商的制度性文件。在這之後還有12個省級或者副省級的黨委出台了類似的文件,這些創新對於堅持和完善中國共產黨領導的多黨合作和政治協商制度,積極穩妥地推進中國的政治體制改革將起到重要促進作用。

此外,《中共廣東省委政治協商的規程》還規定了需要政治協商的內容和主要形式,明確了政治協商每個程序的責任部門工作職責,並把是否重視政治協商納入黨政領導的政績考核。

趙啟正表示,中共廣東省代表大會和委員會全體會議的重要文件需要進行政治協商,還包括重要地方性法規和政府規章的制定和修改建議。區域總體規劃、行政區域的重大調整,民生和經濟社會發展全局的重大問題,都已列入了程序化。



全國政協委員、著名歌唱家宋祖英昨日到兩會駐地報到,「粉絲」們與她合照。中新社

# 趙啟正批食品奸商喪盡天良

香港文匯報訊(兩會報道組 王曉雲、劉越山 北京報道)針對近年來內地食品安全問題突出,造成民眾恐慌並殃及內地乳製品行業健康發展等問題,全國政協十一屆四次會議發言人趙啟正表示,在食品行業中總有一些喪盡天良、不怕法律的「奸商」,這需要強大的輿論監督。

## 違反食品安全可判死

趙啟正指出,最近中國人民代表大會通過了《刑法》的修正,其中增加了一種大家較為支持的懲處,就是食品犯罪,最嚴厲的可處死刑。這說明中國政府及各部門越來越重視食品安全,並在法律制裁層面上更加嚴厲。

他強調,食品安全犯罪可判處死刑是一種威懾,更重要的是,和食品安全管理有關的各部委要加強日常工作,他們正在加快完善相關的配套法規,加大執法力度,對消費品質量的監督力度以及食品流通環節的監管都在加強。

與此同時,趙啟正指出,在食品行業總有一些不講誠信、喪盡天良、不懼法律的「奸商」。對此,需要強大的輿論監督,在座的各位都有監督的責任。他說:「無誠信者必亡,像生產三鹿奶粉這樣的企業必亡。」

另一方面,趙啟正昨日亦提到越來越普遍的

「網絡水軍」。他回答記者提問時表示,網絡文化或者網絡環境,發展錯綜複雜,其中出現了「網絡水軍」、「網絡推手」。有些人隱身於普通網民中間,發帖留言,其背後有機構利益推動。因此,有時製造假民意,目的是左右輿論,誤導公眾,甚至影響政府決策,值得注意與警惕。

## 未有法律懲罰「網絡水軍」

趙啟正指出,政協委員們認為,「網絡水軍」現象在一些網絡比較發達的國家也有,有的國家會對這種行為以重金處罰,但中國的法律還缺少相關界定和可操作的程序。

## 兩會民意調查 民生最受關注

香港文匯報訊(兩會報道組 李理 北京報道)2011全國兩會召開在即,各大網絡媒體亦展開網絡民意調查,其中,住房保障、收入分配以及穩定物價等民生話題最受網民關注。

截至周二下午3時,新華網以及新浪網的「兩會調查」備選的25個熱點問題共收到近100萬張選票,得票最多的五個問題依次是:「加快保障性住房建設,讓百姓居者有其屋」(8.08%),「分好財富大蛋糕,提高居民收入」(7.38%),「穩定物價嚴防通脹」(6.75%),「加大懲治腐敗的力度」(5.87%),「增加就業崗位,促進就業公平」(5.49%)。

## 「保障房」「通脹」成新熱點

與前兩年兩會網絡民意調查相比,「住房」、「收入分配」以及「反腐倡廉」等依舊是網民最關



「保障房」、「通脹」等話題成為今年兩會的新熱點。圖為湖北省宜昌市的經濟適用住房。

與此同時,在人民網「兩會調查」的頁面上,在全部調查18個關鍵詞中,「社會保障」以71,000多票的絕對優勢遙遙領先,「司法公正」、「反腐倡廉」和「個人收入」緊隨其後。此外,「房價調控」和「醫療改革」等話題也受到網民的熱捧。

## 「電子服務板」首現新聞中心

據中新社2日電 全國「兩會」大幕將啟,「兩會」新聞中心副主任祝壽臣2日表示,目前對報道「兩會」的中外媒體的採訪證件已基本發放完畢,共發出3,000多個採訪證件。

祝壽臣透露,採訪今年兩會的中外記者超過3,000名,與去年基本持平,其中境外記者人數略高於去年,超過1,200人。

與往年相比,今年新聞中心在信息服務方面還提高了科技含量,「電子服務板」就是今年第一次登場的「新式武器」。利用「電子服務板」,記者可迅速查詢到大會機構、代表、委員的名單、駐地,採訪手冊等。該系統還收錄了200多家報紙,並且每天更新,為參會記者提供盡可能詳盡的訊息。

## 發展須顧港澳利益 各地應予更多支持

香港文匯報訊(兩會報道組 劉越山、王曉雲 北京報道)全國政協十一屆四次會議首場新聞發佈會3月2日在人民大會堂召開,大會新聞發言人趙啟正在回答香港文匯報記者提問時表示,中國各地發展要考慮港澳利益,要給予香港和澳門發展提供更多支持。

本次「兩會」首場記者會上,香港文匯報記者搶到全場第三個提問機會,問及「十二五」規劃過程中港澳委員所提建議和主要焦點,以及「十二五」期間中央對香港的政策扶持等問題。趙啟正回答道,通過互補互利的合作,支持香港特區發展,是中央政府的一貫政策。在香港回歸之後,特別是兩次國際金融危機以來,中央都向國際社會表態,堅決支持香港經濟的發展,並加大了支持力度。

趙啟正強調,香港和內地經濟的互相支持和依靠十分緊密,「十二五」規劃既不能替香港作規劃,又不能不提及香港,中國各地經濟發展中要考慮香港、澳門的利益,盡量給香港、澳門更多的支持。